



# 我国财政教育事业发展迅速

本刊记者

近年来,各级财政部门适应形势发展的需要,把发展财政教育事业当作一项战略任务,在抓好财政管理工作的同时,下大力气抓财政教育工作,并取得了初步成效。为了解这方面的情况,记者走访了财政部教育司司长杨春一同志。

**部属财经院校是发展我国财政教育事业的—支重要力量**

我们首先请杨春一同志谈了财政部所属财经院校的现状。杨春一同志说,目前,财政部共有五所部属财经院校,它是发展我国财政教育事业的一支重要力量。他说,部属院校包括上海财经大学、中南财经大学、东北财经大学、中央财政金融学院和江西财经学院。设有财经、政法、理科类专业和专门化27个;有教师2,762人,其中教授61人,副教授269人,讲师1,026人;各类在校生25,000人,其中本科生、研究生共12,000人。部属五所院校的本科在校生,占全国财经类本科在校生的10%,教师占25%,教授和副教授占33%。1979年以来,部属五所院校已为国家输送高等财经管理人才12,700人,占全国财经类毕业生总数的25%。由此可见,部属五所院校在全国财经教育战线居于十分重要的地位,今后应当在加速发展我国财政教育事业中做出更大的贡献。

**财政(经)专科和财政中专教育发展很快**

杨春一同志接着谈了财政(经)专科和财政中专教育的情况。他说,这几年财政(经)专科学校发展很快,先后建起了黑龙江、吉林、沈阳、江苏、浙江、铜陵、集美、河南、湖南、广西、陕西、山西等14所财政(经)专科学校。这是我国建国30多年来创办的第一批财政(经)专科学校,填补了财政教育体系中专科层次的空白。

据初步统计,这14所专科学校现有教职工1,986

人,其中教师973人,在校生2,721人,校舍占地2,554亩,校舍建筑面积275,255平方米。在这14所财政(经)专科学校中,黑龙江和铜陵财专建校较早,已为财政系统及有关部门输送专科毕业生500多人。

党的十一届三中全会以来,全国的财政中专教育也得到了较快的恢复和发展。杨春一同志说,1978年财政中专学校只有34所,在校生12,000人,1982年增加到57所,20,000人,1984年又增加到78所3.3万人,与1978年相比,分别增加1.2倍和1.7倍。1985年又新建了北京、甘肃等财政中专学校。目前全国各省、自治区、直辖市财政部门都有财政中专学校,有的省份达五、六所。财政中专学校是一支不可忽视的教学力量,自1979年以来,全国各财政(经)中专学校已为财政系统及有关部门输送7万多名中等财经管理人才。

**财政干部教育已转向正规化**

当我们问到财政系统的干部教育情况及其特点时,杨春一同志说,自1984年全国财政干部教育工作会议之后,财政干部教育工作已由过去的全员短期培训,转向正规化教育。目前的财政干部教育主要有干部专修科和干部中专两个层次。如中央、中南、东北、江西等四所财政(经)干部管理学院和上海国际经济学院,已开设财税、财会、基建财务信用、工业经济、商业经济、农业财务、国民经济计划、金融、统计、审计、经济法、政治经济学等学科,学制三年,毕业生发给大学专科文凭。与此同时,许多省、自治区、直辖市财政厅(局)还委托当地有关高等财经院校举办了一些干部专修科训练班,并建起了一批干部中专学校(班),学制三年,毕业生发给中专文凭。

为了使广大的财政干部达到大、中专以上的文化水平,各地财政部门除采取全脱产的干部专修科和干

部中专教育形式外，还举办并鼓励财政干部参加半脱产和业余的电视广播、函授、夜大和自学考试，进行多种形式的正规化教育。

杨春一同志说，我们在抓好正规化教育培训的同时，还抓了各种短期培训。财政部主办的财政厅(局)长研究班，自1984年下半年以来，先后举办了四期，学员累计达140人。财政部同世界银行经济发展学院合作，在华盛顿举办了三期司局级干部参加的研究班，在上海和北京举办了处、科级干部参加的讲习班，为财政系统和有关部门培训了高、中级干部和师资1,500人。

### 要为发展我国财政教育事业做贡献

在谈到财政部贯彻落实《中共中央关于教育体制改革的决定》时，杨春一同志说，为了贯彻《决定》精神，我们已将原湖北、辽宁、上海三所财经学院改为财经大学，以便更大范围地培养高级财经管理、教学和科研人才。我们还要继续办好现有的中央、中南、东北、江西四所财政(经)干部管理学院和上海国际经济管理学院，以及部属五所院校举办的函授、夜大、电大等成人教育，不断提高在职干部的素质。

近两年来，我们有计划地进行了教学改革和学校管理方面的改革。1983年，对会计专业进行了教学改革试点，1985年，又先后对财政、金融、国际金融、统计、农业经济、农业财务、基建财务、商业经济、对外贸易九个专业和外国财务与会计、现代应用统计两个专门化进行了教学改革。其它专业的教学改革也将在适当的时候进行。配合教学改革，1985年8月，我部召开了部属院校书记、院长工作会议，专门研究了学校管理改革问题：一是逐步实行院长负责制，二是实行党政工作人员岗位责任制，三是实行教师工作量制，四是实行后勤工作承包制。

杨春一同志说，今年我们准备召开全国财政系统教育大会，学习、贯彻《决议》精神，修改全国财政教育1980年到1990年十年发展规划，研究全国财政(经)专科学校的布局、学制和管理体制问题，以及财政(经)中专学校的招生对象、学制问题及职工中专的发展建设问题。在条件成熟时，还准备在部属大学内建立两所具有500人以上规模的研究生院，培养更多的博士、硕士研究生。

杨春一同志最后说，在新的历史时期，财政教育工作的任务是十分艰巨的，也是十分光荣的。我们要在部党组的领导下，依靠各级财政部门 and 各个学校，振奋精神，克服困难，共同努力，为发展我国财政教育事业做出新的贡献。

## 小校挖潜

## 多作贡献

安徽省铜陵财经专科学校

《中共中央关于教育体制改革的决定》指明了教育改革的方向。按照教育要“主动适应经济和社会发展的多方面需要”的精神，回顾我校近几年的办学道路，深刻地认识到：小校挖掘潜力，多种形式办学，也能为多出人才，出好人才做出贡献。

铜陵财经专科学校的前身是铜陵师专，创办于1978年，1983年改建为财经专科学校。与老校、大校相比，我校是所新校、小校。教学力量不足，质量不高；办学条件差，校舍不足。但是，面对财经人才奇缺，专科层次薄弱的现实，我们没有畏难等待，而是根据社会需要和学校可能，在完成国家指令性计划、保证质量的前提下，开展了多种形式的办学活动：1980年创办的夜大学，已有四个专业两届学生毕业，1985年新增财经秘书专业；从1984年起举办财会、中文高等教育自学考试辅导站，并担负了安徽大学中文函授辅导站的教学工作；受省财政厅委托，从1985年起举办了财税师资干部专修班；还先后举办了财会、秘书等短训班三期。

在开展多种形式办学的活动中，我们有三点体会：

一、多种形式办学，可以多出人才，提高办学效果

师资、校舍和设备是办学的必备条件，但不是唯一条件。在师资、设备、校舍有限的情况下，几年来我们学校除完成国家指令性计划，培养师范、财经大专人才921名外，又适应铜陵地区经济和社会发展的需要，采取多种形式、多条渠道培养各种规格人才共1,218人次。这些学生毕业以后，已在短期内显示了专业学习的效果。据不完全统计，在夜大毕业的174人中有